

Шашкова Анна Николаевна

канд. юрид. наук, доцент

Трещенко Екатерина Валерьевна

курсант

Калининградский филиал

ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургский университет МВД России»

г. Калининград, Калининградская область

ЦИФРОВИЗАЦИЯ КАК ОДНО ИЗ ПРИОРИТЕТНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ОБ АДМИНИСТРАТИВНОМ СУДОПРОИЗВОДСТВЕ

Аннотация: в статье рассматривается опыт иностранных государств по рассмотрению административных дел в рамках административного судопроизводства, а также предпосылки оптимизации административного судопроизводства в Российской Федерации в условиях цифровизации. Анализу подвергаются проявления «электронного правосудия», в настоящее время реализованные в Российской Федерации. Авторы делают вывод о том, что в России заложены основы для последующего совершенствования рассмотрения административных дел с использованием электронных систем.

Ключевые слова: административное судопроизводство, административное дело, цифровизация, видеоконференцсвязь, аудиопrotocol, электронное правосудие.

В современных условиях общество подвергается влиянию процесса цифровизации, которая постепенно проникает во все сферы жизни общества. По мнению И.И. Шереметьева, цифровизация представляет собой активное внедрение информационных технологий, позволяющих ускорять передачу, хранение и использование больших объёмов информации, необходимой для оптимизации производственных процессов, эффективного социального регулирования, принятия наиболее рациональных управленческих решений [3].

Одним из значимых последствий процесса цифровизации является постепенное вытеснение традиционного бумажного документооборота. Часто используемые и необходимые в повседневной жизни документы, например, трудовые книжки или листки временной нетрудоспособности переходят в цифровой вариант и постепенно замещаются их электронной версией. Основное преимущество документов, составленных в электронной форме, заключается в том, что они практически не подвержены признакам подделки, таким, как травление, дописка или подчистка [2]. Кроме того, такие документы при необходимости могут быть в любой момент и в любом количестве перенесены на бумажный носитель.

Цифровизация не обошла стороной и административное судопроизводство. На наш взгляд, переход к качественно новым формам рассмотрения административных дел значительно ускорила пандемия COVID-19 и последующие за ней ограничения. Не случайно в апреле 2020 года Верховный Суд Российской Федерации впервые организовал и провёл судебное разбирательство посредством видеоконференцсвязи, когда судьи находились в зале судебного заседания, а все участники процесса – по месту проживания либо на рабочих местах.

Впоследствии в конце 2021 года Президент Российской Федерации подписал Федеральный закон от 30.12.2021 г. №449-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». Данный закон внёс ряд изменений в Кодекс административного судопроизводства, направленных на совершенствование применения электронных документов в административных делах и в закреплении возможности дистанционного участия в судебных заседаниях.

Так, статьёй 142 Кодекса административного судопроизводства Российской Федерации предусмотрена возможность участия в судебном заседании посредством использования систем видеоконференц-связи. Преимущество использования видеоконференц-связи заключается в том, что данная система может быть применена по месту жительства, месту пребывания или месту нахож-

дения лица, присутствие которого необходимо в судебном заседании. Предоставление законодателем такой возможности является одним из ключевых элементов цифровизации административного судопроизводства.

Другим элементом цифровизации административного судопроизводства послужило возможность ведения аудио протоколов вместо письменных протоколов судебных заседаний. На наш взгляд, благодаря данному проявлению цифровизации рассмотрение административных дел может стать более открытым.

По состоянию на 2024 год в Российской Федерации также реализованы многие положения «электронного правосудия». Действующая в России Государственная автоматизированная система «Правосудие» также распространяется и на административное судопроизводство. В настоящее время доступом к электронному portalу Государственной автоматизированной системы «Правосудие» обладают все суды общей юрисдикции. Использование данной системы обладает рядом достижений, среди которых, к примеру, возможность работы со статистическими данными, их подсчёт, формирование архивов документов суда, подача электронных документов в суды.

Кроме того, в настоящее время стало возможным оповещение участников судебного процесса по административным делам посредством SMS-сообщений, что позволяет оперативно уведомить каждого из лиц, чьё присутствие необходимо в судебном заседании, экономя при этом ресурсы.

Следует отметить, что тенденция цифровизации административного судопроизводства характерна для многих государств мира. Существенный прогресс в цифровизации административного судопроизводства сейчас наблюдается в ряде стран. На наш взгляд, целесообразно рассмотреть существующие возможности рассмотрения административных дел в зарубежном административном судопроизводстве.

Так, например, в 2014 году в Республике Азербайджан начала действовать система «Электронный суд» как проявление «электронного правосудия». Данная система, существующая и в настоящее время, позволила усовершенствовать

возможность обращения лиц в суд и способствовала практически полному переходу от бумажного документооборота на электронный документооборот при рассмотрении административных дел.

Несколько позже, в 2017 году, в Республике Казахстан стало возможным вынесение судебных решений в электронном виде, что изначально распространялось лишь на приказное производство. Однако уже с 2018 года электронное правосудие стало распространяться на все этапы и стадии административного судопроизводства.

Таким образом, в рассмотренных нами зарубежных странах реализация цифровизации административного судопроизводства послужила инструментом, продемонстрировавшим высокую эффективность на практике и значительную процессуальную экономию. Кроме того, по нашему мнению, существующие современные тенденции цифровизации российского административного судопроизводства предоставляют широкий спектр возможностей для полного соблюдения и реализации принципов равенства всех перед законом и судом, законности и справедливости при рассмотрении и разрешении административных дел, разумного срока административного судопроизводства, гласности и открытости судебного разбирательства. Тем не менее, в целях обеспечения возможности работы в электронных системах во всех субъектах Российской Федерации потребуется соответствующее материально-техническое и информационное обеспечение не только судов, но и населения.

Список литературы

1. Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации: федеральный закон от 08.03.2015 г. №21-ФЗ (ред. от 06.04.2024 г.) // СПС «КонсультантПлюс».

2. Колиев В.В. Проблемы производства экспертизы электронных документов / В.В. Колиев // Право и государство: теория и практика. – 2020. – №4 (184). – С. 168–170.

3. Шереметьев И.И. Электронное уголовное дело: что это такое и пути его создания / И.И. Шереметьев // Lex Russica. – 2020. – №10 (167). – С. 81–90. – DOI 10.17803/1729-5920.2020.167.10.081-090. – EDN VITIGN